

2023年5月29日

编辑:陈首先

以点突破 以线延伸 以面覆盖

——山东平阴县玫瑰镇建设干净宜居的美丽乡村

易鲁新

5月,行走在山东省平阴县玫瑰镇各村,秩序井然,道路整洁,花草繁茂,一派文明和谐、生态宜居的景象。

今年以来,为建设干净宜居的美丽乡村,玫瑰镇全面动员,全域整治,以点突破、以线延伸、以面覆盖,为全面推进乡村振兴夯实环境基础。

加强党建引领 落实责任

玫瑰镇加强党建引领,把人居环境整治明确为“一把手”工程,成立了人居环境工作推进指挥部,出台实施方案压实各方责任,明确规定以村为实施主体,相关部门配合抓好问题整改。用好党员先锋队、新时代文明实践志愿服务队、城乡公益岗、网格员、保洁员、驻村服务队等6支队伍,共同参与人居环境整治。实行街道、胡同、沟渠坑塘等重点区域的包保责任制,村两委干部包街,党员包户,点对点负责。各村

按照“五全网格”划定的责任范围,优化力量配备,实行“村在网中、户在格中、人在其中”的覆盖格局,推行“网有人管,格有人领,活有人干”的管理制度,建立问题台账,责任落实到人。

聚焦清仓见底 创新机制

如何能够发现问题所在,确保无死角、不遗漏?发现问题之后,如何进行彻底整改?对此,玫瑰镇创新“工单制”,通过“镇专班自查+第三方遍查”的形式,邀请实力强,经验丰富的第三方公司,按照济南市人居环境考核标准,对全镇38个迎检村逐村“把脉问诊”,聚焦“四大堆”、线路杂乱、残垣断壁、污水外排等突出问题,进行全方位、无死角的检查并建立工作台账。发现的问题以工单的形式下发至各办事处、各村,要求按时进行整改,并以上传整改后的照片作为销号依据。各村将整改后的工单拍照,上传至办事处,办事处汇总后报送至镇人

环境专班,经专班综合判定合格后,进行工单销号;对于判定不符合整改要求的工单,由专班将工单退回至相关村,进行二次整改,直到彻底整改销号为止。对于下发的问题工单,根据数量,明确了不同的整改时间,超时完成者,在考核中加倍扣分。

绿化美化乡村 覆盖边角

着力在“增绿”上下功夫,投资500万元对翠屏山路、玫瑰大街、龙王线等道路进行美化绿化;投资86万元,对东关、俄庄、刁山坡等5个村实施了绿化,面积3万平方米。对清理出来的空闲地进行合理利用,在部分有条件的村探索实施“四小园”即小花园、小菜园、小游园、小果园建设。野仙沟村自筹资金15万元,统一采购扶芳藤、柿子树等绿化苗木,动员村民在村道两侧、房前屋后、边角地块搭配栽植,合作社指导村民做好修枝、喷药等日常管护。苗木成

材后,合作社寻找销售渠道,所产生的效益全部归农户所有。罗寨村针对污水乱排的顽疾,为每户都发放了生活污水收集桶,要求各户将污水存入桶内,放在门口,同时指定专人按时上门统一收集和处理,确保应收尽收。

健全长效机制 防止反弹

玫瑰镇通过完善村规民约,推动移风易俗,引导村民注意个人卫生,参与村庄环境整治,倡导健康文明的生活方式。推动落实“门前五包”责任制,督促村民对定期清扫,搞好房前屋后卫生,养成良好生活方式。扎实推进城乡环卫一体化,不断完善“户清扫、村收集、镇转运、县处理”的生活垃圾处理模式。线上与线下相结合宣传垃圾处理常识,引导群众形成文明投放垃圾的良好卫生习惯。严格落实“红黑榜”制度,选树先进典型,曝光不文明行为,防止问题反弹回潮。

河南南乐县梁村乡：村晚热闹 看的演的都开心

本报讯(濮文)5月22日,“高歌新时代共筑乡村梦”2023年“大地欢歌”乡村文化活动年暨“四季村晚”启动仪式在河南省濮阳市南乐县梁村乡仓颉陵广场举行。

当晚7时30分,村晚准时开始。开场鼓《鼓舞中华》,活跃了气氛。随后,歌舞《在希望的田野上》、武术表演《中国少年》、河南坠子《王祥卧冰》、笛子独奏《扬鞭催马运粮忙》等12个节目轮番上演。人们或坐或站,将舞台围得水泄不通。

今年4月,文化和旅游部正式公布2023年“四季村晚”主会场和示范展示点名单,河南省共有3个乡(村)入选其中,南乐县梁村乡是濮阳市唯一入选的春季村晚示范展示点。

据南乐县文化广电旅游体育局局长李京芳介绍,自2022年以来,南乐县精准对接群众需求,成立县文化合作社总社和75个村级合作社、5个专业合作社,大力实施文化惠民工程,鼓励和引导各乡镇村晚常态化开展,全面推进乡村文化振兴。截至目前,该县已开展合作社才艺大赛、展演26场次,举办各类村晚160余场。其中,梁村乡在全市率先推出“欢乐村晚”,并形成了一套独具特色、可有效推广的运行办法。

此次演出的节目,是从全县上报的百余个节目中精挑细选出来的,参加演出的近200人全部是南乐当地人,且超九成是各村村民。“现在经济条件好了,群众都想过上更有文化品质的生活。大家的积极性很高,抓住农忙和学习之余排练节目,能被挑选上村晚,都觉得是一件很自豪的事儿。”她说。

重庆市巴南区龙德社区：“吃得文明”公益讲座来了

本报讯(渝文)“今天,你吃了几种水果?蛋白粉是否可以随意买来食用?”5月23日,重庆市深化“吃得文明”践行“光盘行动”公益讲座走进巴南区龙湾洲街道龙德社区,营养专家为市民当面答疑。

“你们觉得吃啥比较有营养?”讲座刚开始,重庆医科大学附属第三医院的营养师林晓倩便来了一个小调查。

“瘦肉、鸡蛋。”“牛奶、蔬菜。”“还有瓜果。”……大家纷纷抛出了答案。林晓倩告诉大家,从专业的营养学角度来说,每天最好吃12种以上的食物,每周要达到25种以上,虽然听着有点多,但在炖汤或者炒菜的时候多加些配菜也很容易达到。此外,林晓倩还教授了如何晒太阳补钙,痛风的时候该如何饮食,如何为小学生准备早餐等生活小窍门。

“这堂公益课真不错,学到了很多营养知识。”居民熊毅称,家里的采购和饮食很多时候都是她在负责。她会更科学地购买蔬菜、水果,贯彻让全家吃饱吃好不浪费的理念,践行光盘行动。

龙德社区餐饮商家兰应江也说,店里会多提醒顾客合理点餐,吃多少点多少,吃不完的打包,也会提醒食客利用公勺公筷,注意卫生,健康饮食。

“吃得文明”公益讲座为大家带来了实实在在的营养知识,我们都很喜欢。平日里,社区也将引导大家珍惜粮食,形成节约适度、文明健康的生活习惯。”龙德社区党委书记梅种利说。

长势喜人 丰收在望



本报讯(李世居 陆勇 张一风)5月24日,在位于陕西大荔县农技中心万亩粮食单产提升韦林镇庆沔示范区,陕西财政支农工作推进会的与会人员观摩了粮食单产提升技术。这里万亩小麦长势喜人,丰收在望。

据介绍,庆沔村万亩粮食单产提升技术综合示范区采取“村党支部+社会化服务组织+农户”的利益联结机制,推动粮食生产绿色高产优质高效,深入开展粮食生产能力提升技术攻关。示范区面积1万亩,其中

核心攻关田120亩。在大荔财政部门的支持下,示范区先后投入452万元支持良种统供、配方施肥、一喷三防、机械作业、技术攻关、试验示范等,推动实现小麦、玉米亩产大幅提升。

安徽滁州市北关村：内外兼修

文明之风遍吹乡田野畴

班慧

沿328国道从滁州市驱车22公里,古清流关脚下,沙河集水库旁,国家森林乡村、全国文明村镇、安徽省移民示范村——安徽省滁州市南谯区珠龙镇北关村就坐落在此。

近年来,北关村广泛深入推进群众性精神文明创建活动,加快培育文明村风、良好家风和淳朴民风,丰富群众精神文化生活,建设生态宜居的美丽乡村。

齐心协力共建美丽乡村

5月,阳光和煦,万木吐翠。村民忽树荣的家门前干净整洁,庭院清新质朴,二十来只鸡鸭都用丝网圈围住,活动范围被限在半边小院内。“以前,我们村的家禽散养,鸡鸭鹅乱窜,粪便满地都是,又脏又臭。现在我们都圈养,家门口清清爽爽,我们住得舒心,来玩的游客也多了不少。”对此,忽树荣不无骄傲。

“2019年,我们开展大范围人居环境整治,通过上门劝导、积分兑换、榜样带动、以工代赈等方式,提高村民们的主人翁意识,改变过去‘干部干,群众看’现象,形成了大家共同爱护环境、美化村庄的浓厚氛围。”北关村党总支书记黄光军说。

党员干部带队、村民积极参与成为了村里环境整治的常态,老党员、老干部、退役军人、老村医等还组成了“倍儿靓”环境护卫队,对村庄开展环境巡查。如今,村民自觉维护环境卫生,北关村的环境有了质的提升。

“这里环境优美,水质好。我常来这里钓

鱼,一待就是一整天,舍不得走。”滁州市民吕先生说。

“好人”的故事传乡间

在北关村,“中国好人”兰家萍的故事,通过新时代文明实践大讲台的传播,已经家喻户晓。

30多年前,兰家萍、张蔡林夫妻卖小麦回家的路上发现一名弃婴,嗓子都哭哑了。虽然已经有两个女儿,夫妻俩还是决定收养婴儿并悉心抚养,视如己出。

天有不测风云,养子长到三岁时被诊断出血友病。为给他治病,兰家萍一家倾尽所有,从不言弃。

父母贤良,养子孝顺,姐弟和睦,兰家萍一家的感人事迹传遍乡里,其与家庭也获评中国好人、滁州市道德模范,全国最美家庭、滁州市文明家庭。

“这些年,兰家萍一家经历的事儿我们都看在眼里,感动在心里。他们给我们作表率,我经常跟家人说,要学习他们的坚强乐观、家庭和睦。”村民胡传芹说。

北关村每个月开展一次“北关好人”评选,每个季度开展一次道德评议会,其间不仅邀请兰家萍这样的先进典型讲述经历的故事,还有公民道德知识竞赛、播放道德模范宣传片、村民上台讲述自家美德故事等环节,村民参与度很高。“自从有了道德评议会,村民崇德向善、见贤思齐的意识越来越强了,村里的文明风气也越来越浓。”黄光军感慨。

青海祁连县：“新时代文明实践+”

赋能乡村振兴

王成荣 马海福

近年来,青海省海北藏族自治州祁连县坚持将新时代文明实践建设作为推动乡村振兴的有力抓手,通过建强队伍、创新载体、打造品牌等方式,精准对接群众需求,扎实开展志愿服务。

依托县乡村三级新时代文明实践组织体系,大力培育和践行社会主义核心价值观,组织开展新时代文明实践实践活动,进一步提升志愿服务活动的参与度。以“1+8+N”模式组建志愿服务队伍,广泛开展理论宣讲、生态环保、卫生健康等志愿服务。

持续以志愿服务活动方便群众、服务群众,打造特色为民品牌。精准对接群众需求,创新开展“一月一主题”志愿服务,积极培育打造“一乡一品”,先后打造了“文明大篷车”“马背上的图书馆”“爱心驿站”“天境彩虹”等多个便民服务品牌,覆盖党员志愿服务、捐资助学、孝老敬亲等多个方面。

针对基层理论宣讲面广、受众层次多样、需求不同的实际,祁连县组建了“三老人员”宣讲团、“马背图书馆”宣讲队等基层理论宣讲队伍,广泛灵活开展小分队、小题目、小范围、小场合、小时段“五小”微宣讲。将阵地宣讲与流动宣讲相结合,把宣讲课堂搬到党员活动室、农牧户院落、田间地头、居民楼栋、文化广场,提高宣讲的认知度。祁连县“三老人员”宣讲团被中宣部评为基层理论宣讲先进集体,祁连县民族艺术团被评为全国服务农民、服务基层文化建设先进集体。

祁连县积极培育文明乡风,通过印发移风易俗宣传手册、倡议书,引导形成婚事新办、丧事简办、厚养薄葬、勤俭节约的良好风尚。推动新时代文明实践组织体系同“一约四会”紧密结合,推进建设“积分超市”“爱心驿站”等文明实践阵地,制定完善村规民约,建立健全道德评议会、红白理事会等村民议事会,开展“文明典型”“五星级文明户”“最美祁连人”等评选表彰活动。

山西介休市迎翠街社区：探索实践 清廉村居创建新模式

本报讯(思瑜 胡燕)近段时间以来,山西省介休市东南街道迎翠街社区党委以抓党建促基层治理能力提升专项行动为契机,积极探索打造清廉村居小区治理新路径,初步形成“一课一墙一厅一站一服务三队伍”清廉村居创建新模式,促使监督力量不断向下延伸,打通基层监督的“最后一公里”,不断筑牢基层治理清廉屏障。

“一课”即清廉家风课。迎翠街社区依托小区党群服务阵地,组织开展“弘扬清廉家风,建设清廉村居”专题党课宣讲。社区党委书记就家风清廉的重要性、家风不正的危害及家风建设的必要性三个方面进行宣讲,教育引导党员群众筑牢家庭防腐防线,以良好家风带动全社会共同营造立家规、正家风、严家教的良好氛围。“一墙”指廉洁文化墙。迎翠街社区党委将社区党建与廉洁文化建设相结合,对农机小区党群服务站文化墙进行改造,升级为廉洁文化墙,展示廉洁文化内涵、清廉村居创建倡议书等。“一厅”指居民话厅。迎翠街社区党委依托农机小区睦邻议事厅搭建居民话厅亭功能室,为小区居民沟通交流、议事协商、解决小区急难愁盼问题提供方便,让居民在这个平台上畅所欲言,多角度沟通,使“小事不出楼栋,大事不出小区,矛盾及时化解于萌芽不上交”。“一站”指清廉小区工作站。迎翠街社区在农机小区党群服务站设立清廉小区工作站,让小微权力在人民群众的监督下有序进行,有效激发居民参与小区治理的积极性和主动性,在小区内形成“人人思廉、人人促廉、人人保廉”的良好风尚。“一服务”即清廉小区志愿服务。迎翠街社区邀请介休市好人事业促进会慈善之舟义工协会爱心服务队走进农机小区,给小区居民免费理发、测血压、推案板,让居民感受到真真切切的暖心服务。同时,网格员采取口头宣传、网络宣传、张贴海报等多种形式宣传清廉村居建设的重要意义和弘扬传承良好家风先进典型的先进事迹,调动辖区居民参与清廉村居建设的积极性,营造浓厚的重家庭、重家教、重家风的氛围。另外,采取“日常服务+志愿活动”的方式,将志愿服务延伸到居民生活的各个方面,在全小区营造“你帮我、我帮你、互帮互助”的良好氛围,增强了社区凝聚力。“三队伍”指由“社区两委成员+物管会成员+网格员”三支队伍共同构成的廉洁监督队伍。他们对小区治理难题的解决进行跟踪监督,引导居民真正参与社区治理中来,让群众成为小区自治服务的“评审员”和“监督员”。